

从河坊街到下沙 孔凤春的前世今生

文 / 本报记者 周乐乐 摄 / 黄莺

在最新流行国货化妆品名单上,杭州老字号“孔凤春”赫然在列。

说起孔凤春,杭州人一定不陌生,如果再提起白玉霜、珍珠霜、妈妈乐这类护肤品,那种浓郁的“香香”味恐怕早就勾起了大多数人对于青春的回忆。

而上周,杭州刚巧举办了“2007年第四届中国中华老字号精品博览会”,孔凤春的新亮相让大家眼前一亮。

于是,作为回忆的一部分,本报记者踏上了对孔凤春的探访之路。



孔凤春香粉号旧址(左)就是现在的王润兴酒楼,从这个角度看,几乎没什么变化

»厂址:近江路→下沙

现在的孔凤春,坐落在下沙一栋工业楼里

在百度中输入“孔凤春化妆品”的关键词,跳出的地址在近江——一个印象中很偏远的地方,不过按照上面留的电话打过去,小姐客气地说:公司已经搬了好几次厂址,现在的地址在下沙。于是周一早晨,天飘着细雨,我徘徊在下沙经济开发区7号路8号大街口,云龙消防设备清洗有限公司、云安电器……四幢有关电器、电子大招牌的高楼,以及一根根还冒着热气的大铁管,明摆着就是一个还算不上太现代化的工业区,哪来的化妆品厂?

只好拨通经理江宏波的电话,才知道原来办公地点竟是在这个工业厂区其中一栋的二三层里,楼房顶上的招牌是云安电器。进门的时候,保安拉开一张灰蒙蒙的桌子,从抽屉里找出一本用线圈穿起来的来访登记本,然后指着楼道口一个很小的招牌:喏,在那。其实,真的要走近了才看清楚,那是一块有着“孔凤春”字样的金属招牌。

也难怪招牌这么不起眼了,孔凤春的规模比我想象中要小得多:二楼办公室,三楼是生产车间和实验室,目前的员工总人数不过四五十人。

孔凤春如今由汕头人掌门

终于见到了孔凤春新一代掌门人江宏波,是一个带着广东口音的汕头人,去年才开始接手孔凤春的。

“其实,孔凤春产品一刻都没有离开过杭州的柜台,前两年市面上孔凤春的产品很少见,是因为我们厂址搬迁的缘故,不过在出售老底子商品出名的‘豫丰祥’里,孔凤春从来没有断过档,像白玉霜、珍珠霜这两款都卖得很久,我们还一直在补仓。珍珠霜12.8元、白玉霜9.8元,包装和颜色同20多年前的差不多,都是大玻璃瓶盛着,还能论斤两的方式出售。”

接下来的“孔凤春”将更有内涵

“现在的孔凤春不仅有十元的产品,也有百元产品。”江宏波介绍,今年11月份,“孔凤春”包括洁面露、面霜、眼霜在内的100~200元左右的焕颜系列化妆品已经面世。“现在的孔凤春既能满足怀旧的消费人群,又走中高端产品路线,两种产品销量都不错,尤其部分消费者就是认准了百年老字号的牌子。”

在江宏波的办公室里,我见到了新产品:宝蓝瓶身,金色盖子,商标是个金色的皇冠——十足的皇家气息,香味也和印象中的浓郁完全不一样,是一种很淡雅的清香——据称用的是世界500强企业的进口香料。

“现在我们在杭州市区增加了20个特定零售点,还在淘宝上开辟了专门的网店。”江宏波说,明年一月份,国家将重新认定“老字号”品牌,目前的申报材料已经准备就绪了;再之后,他们打算在全国范围征集关于“孔凤春”的老故事、老产品,还初步打算申请一个“孔凤春”博物馆……

»人物:四代女孔靖+四代媳王兴华

说起“孔凤春”的回忆,当然不止厂房,通过江宏波,我们顺利地找到了孔家的传人们,听他们说说“孔凤春”的老故事。

孔凤春和孔圣人也有那么点关系

下午三点多的时候,拨通孔靖的电话,是一个很干练的女人的声音:“你来吧,多晚我都等你!”让我很是感动了一把。摸索着才找到位于小土坡上的“浙大网新快威”——听上去这是她工作的地方。果不其然,一间大开间办公室里,一位穿着绿棉袄、牛仔裤,看上去五十多岁的中年妇女示意我在会客区坐下,然后笑盈盈地捧来了两杯绿茶,她就是孔靖,孔凤春的第四代传人,现在在这里做销售。

尽管眼睛四周、手背上已经布满了皱纹,不过我还是能断定她年轻的时候是个美女,微微上翘的睫毛、精致的五官以及时不时透露出来的慈祥——摆明了一个大家闺秀的模样。我们的对话便从孔靖的小时候说起。

爷爷像电影明星

奶奶每次出门前都要抹白玉霜

“要是算家谱的话,我们家其实是孔子

后裔(旁系)。”孔靖说打小她就知道这个“传说”,不过只是传说,谁也没去印证过,“我父亲叫孔广运,按字辈正好对得上。现在故宫里放着的‘广运之宝’印章,也不知道是不是同这个有关。”

生长在一个大家族,孔靖的童年生活过得相当优越。按她的回忆,当时家里每个孩子都有一个保姆,还有专门做饭的、洗衣服的,学的是“琴棋书画”。

“印象中爷爷不爱笑,戴着一副眼镜,斯斯文文的,皮肤有点黑,和当时的电影明星有点像,不过奶奶就很爱漂亮了,每次出门前都要对着镜子抹很长一段时间的白玉霜,那时候家里一直都有茉莉花的味道。”

儿时的两座大宅子,都易了主

孔靖还依稀记得儿时曾住过的那座大房子。“很大,东西大院子就有两个足球场那么大,里面亭台楼阁很漂亮,中间是一栋四层高楼,装的全部是落地玻璃。”那座房子位于杭州枝头巷27号,上世纪50年代初卖给了隔壁的张小泉剪刀店。后来,记者特地沿着这地址去寻找那栋楼,枝头巷已经换过门牌号,看不到踪迹了。

另一个载满了孔靖回忆的便是位于杭

州清河坊四拐角西北面的一栋楼。清同治元年(公元1862年),孔靖的曾祖父和他的两个兄弟创办了第一个店面“孔凤春香粉店”。清河坊的那栋楼应该是抗战前的建筑,孔凤春的门店之一。这孔家三兄弟,祖籍萧山,后来迁居至宁波,老大孔传珍,学的是木工手艺;老二孔传鸿,做“刨花”生意(“刨花”是当时的一种化妆品,放入水中,则水有黏性,可以用来梳头定型);老三孔传福学了染坊。咸丰年间,由于生活境况不佳,三兄弟来到杭州,在清河坊摆下一个小小摊子,专卖鹅蛋粉、刨花等化妆品。三兄弟很是吃苦耐劳,几年经营下来,积累了不少银两,一合计就考虑开家真正的门店,便开出了那家后来著名的香粉店。开张的那天晚上,老二孔传鸿辗转难眠,迷迷糊糊中,仿佛看到孔雀凤凰翩飞,前来祝贺开店大吉。醒来后,孔传鸿似有所悟,将店名改为“孔凤春香粉店”,以图吉利。

“这清河坊的小楼就是现在宣传册上能见到的店面了,我还记得半大不小的时候爬在楼顶上看别人游行,现在那儿已经变成饭馆了。”孔靖说。事后记者按照孔凤春老店的样子在河坊街上看到了那栋楼,就是现在的王润兴饭店。



①产品名称:孔凤春玉兰粉
产品时间:上世纪30~40年代

②产品名称:孔凤春玉兰粉
产品时间:上世纪50~60年代

③产品名称:孔凤春化妆品礼盒
产品时间:1968年

④产品名称:孔凤春香水
产品时间:1972年

⑤产品名称:孔凤春白玉珍珠霜
产品时间:1980年

⑥产品名称:妈妈乐儿童霜
产品时间:1990年